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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Рівень організації пасажирських 

перевезень, забезпечуючи транспортні зв’язки, сьогодні створює імідж 

транспорту в цілому, визначає ступінь реалізації потреби населення в 

перевезеннях, зміцнює впевненість населення в стабільності держави за 

рахунок підтримки соціально-низьких пасажирських тарифів та перевезення 

пільгового контингенту зі знижкою тарифу або безоплатно. 

Зміна соціально-економічного становища різних соціальних верств 

населення і розшарування населення за ознакою матеріального добробуту 

призвела до зміни географії рекреаційних зон, зниженню пасажиропотоків у 

дальньому сполученні на курорти Чорноморського узбережжя Криму та 

Кавказу. Через недосконалу організацію руху та нераціональне 

використання рухомого складу на вимогу місцевих органів влади, а також 

на фоні погіршення соціально-економічного становища в Україні залізниці 

несуть значні збитки у сфері приміських пасажирських перевезень. Згідно 

діючого законодавства компенсувати ці збитки повинні державні та місцеві 

органи влади. Однак сьогодні регіональною владою досить тривалий час 

оплата компенсацій за перевезення пільгового контингенту забезпечується не 

в повній мірі. Все це впливає на економічні результати залізниць у сфері 

пасажирських перевезень та перетворює останні у збитковий вид діяльності. 

Виявлені проблеми при підтримці на належному рівні соціальної 

ефективності обумовлюють зниження економічної ефективності 

пасажирських перевезень на залізничному транспорті, що доводить 

доцільність і актуальність подальшого наукового дослідження у цій сфері. 

Питанням поліпшення техніко-економічних показників 

функціонування пасажирського комплексу присвячені роботи вчених різних 

країн таких, як М.Н. Бєлєнькій, О.Ф. Мірошниченко, Є.С. Сич, Б.М. Лапідус, 

Т.С. Хачатуров, Г.М. Кірпа, Л.О. Мазо, В.М. Самсонкін, Г.Д. Ейтутіс, 

І.М. Аксьонов, М.В. Макаренко, О.М. Гудков, В.П. Гудкова та ін. До 



дослідження проблем підвищення ефективності роботи підприємств, які 

функціонують у транспортній галузі, зверталися такі вітчізняні та зарубіжні 

вчені, як: Ю.С. Бараш, І.В. Бєлов, В.Г. Галабурда, Н.П. Терьошина, 

М.Ф. Трихунков, Ю.М. Цвєтов, Ю.Є. Пащенко, Л.О. Позднякова, 

М.Д. Жердєв та ін. Теоретико-методологічними проблемами та практичними 

аспектами управління фінансовими результатами на залізничному транспорті 

займались такі вчені, як: В.Л. Дикань, В.І. Пасічник, Ю.Ф. Кулаєв, 

С.Ф Покропивний, О.Г. Дейнека, Н.М. Колесникова, О.М. Кривопішин, 

Т.А. Мукмінова та ін. 

Проте, на теперішній час не розроблено єдиних методологічних засад 

забезпечення та підвищення соціально-економічної ефективності 

пасажирських перевезень за рахунок розвитку економічних відносин між 

залізницями і виконавчими органами місцевого самоврядування. Відсутні 

методичні підходи до розрахунку виплати залізницям компенсації збитків за 

використання рухомого складу у приміському сполученні із застосуванням 

обліку витрат на вимірник «поїздо-км». До того ж специфіка роботи 

транспортних підприємств у сфері приміських пасажирських перевезень 

потребує науково-практичного застосування пропозицій щодо проведення 

структурних перетворень, які призведуть до створення нової організаційної 

структури і зміни статусу залізниць, що найбільшою мірою відповідні 

сучасному господарському праву України.  

Об’єктивна необхідність теоретичного вдосконалення та поглиблення 

прикладних досліджень в обраному напрямку зумовила вибір теми 

дисертаційної роботи, визначила предмет, об’єкт, основну мету і завдання 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Наведені в дисертації висновки, результати і рекомендації розроблено 

відповідно до планової тематики науково-дослідних робіт Української 

державної академії залізничного транспорту за темою: 37/1–09Б, УДК: 

658.152:629.083 «Наукове обґрунтування нових інвестиційних проектів за 



рахунок впровадження лізингу з метою оновлення рухомого складу 

залізничного транспорту України» (№ держ. реєстрації 0109U001181). У 

зазначеній НДР автором обґрунтовано шляхи удосконалення інвестиційного 

забезпечення інноваційної діяльності на залізницях України.  

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

удосконаленні теоретико-методологічних засад та обґрунтуванні науково-

практичних рекомендацій щодо забезпечення соціально-економічної 

ефективності пасажирських перевезень за рахунок зміни організаційно-

правової форми управління та створення муніципальних транспортних 

підприємств (операторів-перевізників). 

Мета дослідження обумовила необхідність постановки та вирішення 

таких завдань: 

- дослідити концептуальні підходи до визначення поняття «соціально-

економічна ефективність», у тому числі на залізничному транспорті; 

- обґрунтувати соціальну значимість реалізації інвестиційних проектів у 

залізничному пасажирському господарстві та визначити показники оцінки їх 

ефективності; 

- виявити соціально-економічні фактори впливу на попит споживачів 

транспортних послуг, обґрунтувати, удосконалити та сформувати їх систему; 

- дослідити доступність соціально значимих транспортних послуг для 

всіх верств населення та визначити критерії її оцінки; 

- проаналізувати процеси реформування та реструктуризації на 

залізничному транспорті, визначити їх сутність та ефективність; 

- обґрунтувати вибір організаційно-правової форми управління 

приміськими пасажирськими перевезеннями, яка дозволить забезпечити їх 

соціально-економічну ефективність, та економічний механізм взаємодії з 

підприємствами залізничного транспорту; 

- удосконалити методологічний підхід до проведення 

взаєморозрахунків між оператором-перевізником та підприємством 

залізничного транспорту за користування рухомим складом та 



інфраструктурою. 

Об’єктом дослідження є процеси організаційно-економічного розвитку 

приміських пасажирських перевезень на залізничному транспорті. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних 

підходів та науково-практичних заходів щодо забезпечення соціально-

економічної ефективності приміських пасажирських перевезень на 

залізничному транспорті України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного 

дослідження є діалектичній підхід до розгляду економічних явищ і 

суперечностей; системний аналіз проблем забезпечення соціально–

економічної ефективності роботи транспортної галузі у сфері пасажирських 

перевезень; теоретичні положення економічної науки в галузі ефективності 

виробництва, управління національним господарством в умовах ринкової 

трансформації економіки. В процесі дослідження застосовані методи 

логічного узагальнення та логічного моделювання для розробки 

концептуальних підходів при обґрунтуванні організаційно-економічних засад 

підвищення соціально-економічної ефективності пасажирських перевезень на 

залізничному транспорті; метод порівняльного і факторного аналізу для 

виявлення місця та надання оцінки сучасного стану пасажирського 

комплексу залізничного транспорту України; метод аналогії – для 

співставлення роботи пасажирського комплексу на залізничному транспорті 

України з іншими країнами світу; графічний метод - для оформлення 

результатів проведених досліджень; метод авторегресії і ковзаючого 

середнього - для визначення прогнозу пасажирообороту на залізницях 

України після кризового періоду, з урахуванням приросту населення та 

прогнозних значень зниження змінних витрат на експлуатацію рухомого 

складу у приміському сполученні при створенні муніципального 

транспортного підприємства (з урахуванням та без урахування норми 

рентабельності). Обробка та вивчення зібраних даних здійснювалися за 

допомогою формалізованих методів для визначення плати залізниці за 



просування електропоїзду та користування інфраструктурою за рахунок 

зміни організаційно-правової структури управління пасажирського руху у 

приміському сполученні в умовах реформування залізничної галузі. 

Інформаційною базою дослідження стали: законодавчі та нормативні 

акти України щодо залізничного транспорту; матеріали Державного комітету 

статистики України; дані Організації співробітництва залізниць; Європейське 

залізничне законодавство; огляди економічного стану транспортної галузі; 

монографії, періодичні наукові вітчизняні та зарубіжні видання; матеріали 

науково-практичних конференцій; результати власних досліджень дисертанта. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у наступному: 

удосконалено: 

- визначення поняття соціально-економічної ефективності 

пасажирських перевезень на залізничному транспорті за рахунок введення 

обов’язкового критерію досягнення поставленої соціальної мети або 

бажаного соціального ефекту; 

- методичний підхід до визначення рівня тарифів на пасажирські 

перевезення соціального значення за рахунок врахування критерію 

доступності транспортних послуг, що виражається індексами транспортної 

рухливості та доступності транспортних послуг; 

- методичний підхід до визначення суми компенсації оператором 

перевізником витрат залізниці за просування електропоїзду та користування 

інфраструктурою у приміському сполученні через використання вимірника 

1 поїздо-км, що дозволяє спростити розрахунки між ними та підвищити 

ефективність використання основних фондів залізничного транспорту; 

набуло подальшого розвитку: 

- визначення показників оцінки капіталовкладень у розвиток 

пасажирського залізничного транспорту як об’єкту соціальних інвестицій, а 

саме: соціальний ефект, соціальна ефективність, економічна ефективність, 

соціально–економічна ефективність, що дозволяють оцінювати їх доцільність 

як в соціальному, так і в економічному аспекті; 



- формування системи соціально-економічних факторів впливу на 

попит споживачів транспортних послуг за рахунок їх групування на 

об'єктивні та суб'єктивні (з позиції пасажира та перевізника), а також 

введенням групи факторів вибору пасажиром виду транспорту з розподілом 

їх на першочергові та другорядні, що дозволяє перевізнику використовувати 

відповідні важелі стимулювання транспортного попиту; 

- формулювання визначення понять «реформування» та 

«реструктуризація» залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, 

під реформуванням запропоновано розуміти зміну принципів економічних 

взаємовідносин між суб’єктами господарювання галузі з метою підвищення 

фінансово-економічних результатів діяльності; під реструктуризацією – 

зміну внутрішньої організаційної структури управління галуззю з метою її 

приведення у відповідність з потребами діяльності; 

- концептуальний підхід до формування організаційно-правової форми 

управління приміськими пасажирськими перевезеннями та обґрунтування 

вибору економічного механізму взаємодії оператора-перевізника з 

залізницею, що виключає із схеми фінансових потоків компенсацію за 

рахунок прибутку від вантажних перевезень та дозволяє забезпечити їх 

соціально-економічну ефективність. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дисертаційного дослідження та обґрунтовані рекомендації мають практичне 

значення та знайшли часткове впровадження на підприємствах залізничного 

транспорту України. Зокрема, методичні підходи до розрахунку плати 

залізниці за просування електропоїзду та користування інфраструктурою з 

урахуванням рентабельності роботи для муніципального оператора-

перевізника у приміському сполученні ухвалено і прийнято до практичного 

впровадження з метою удосконалення фінансово-економічної роботи 

Головного управління приміських пасажирських перевезень Укрзалізниці 

(довідка про практичне використання від 10 березня 2011 р.), Управління 

Південної залізниці (довідка про практичне використання від 5 квітня 



2011 р.). 

Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються 

в навчальному процесі в Українській державній академії залізничного 

транспорту при викладанні дисципліни «Економіка залізничного 

транспорту» (акт про впровадження від 11 лютого 2011 р.), у навчальному 

процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

УкрДАЗТ та при виконанні дипломних робіт магістрів та спеціалістів (акт 

про впровадження від 15 лютого 2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові 

результати, висновки і пропозиції належать особисто автору і є його 

науковим надбанням. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, 

у якій викладено авторський підхід до вирішення поставленої наукової 

проблеми. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі 

використані лише ті положення та ідеї, що є результатом особистих 

досліджень. Особистий внесок здобувача в наукові результати, є таким: у 

роботі [93], автором досліджено необхідність зміни принципів управління 

пасажирським комплексом з орієнтацією на потреби користувачів 

транспортних послуг, що дозволяє підвищити фінансові результати роботи 

залізниць в сфері пасажирських перевезень; у роботі [33] здобувачем 

визначено взаємозв’язок між якістю наданих послуг в пасажирських 

перевезеннях та попитом споживачів, а також вплив об’єктивних та 

суб’єктивних факторів на них; у роботі [55] здобувачем запропоновано 

необхідність створення економічного механізму діяльності залізничної галузі 

по забезпеченню формування доходних надходжень у розмірах, достатніх 

для її подальшого функціонування; у роботі [113] авторові належить 

необхідність розробки нових підходів до зміни тарифної політики у 

пасажирських перевезеннях; у роботі [39] здобувачеві належить аналіз та 

визначення шляхів підвищення доходності пасажирських перевезень за 

рахунок надання додаткових послуг пасажирам; у роботі [94] автору 

належить аналіз збитковості пасажирських перевезень та необхідність 



введення на державному рівні адресної допомоги пільгового контингенту за 

проїзд на залізничному транспорті; у роботі [44] здобувачем проведено 

аналіз роботи різних видів транспорту та запропоновано шляхи підвищення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту у пасажирських 

перевезеннях. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки 

дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 15 міжнародних 

науково-практичних конференціях, у тому числі:  на LXVIІ між нар. наук.-

практ. конф. «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту» 

(Дніпропетровськ, 2007 р.), міжнар. наук.-практ. конф. «Стратегія 

забезпечення сталого розвитку України» (НАН України, 2008 р.), на V, VI, 

VIIІ міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми економіки транспорту» 

(Дніпропетровськ,  2006, 2007, 2009 р.р.), на І, ІІІ, ІV, V міжнар. наук.-практ. 

конф. «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» 

(ЕКУЗТ, 2006, 2008, 2009, 2010 р.р.), на І наук.-практ. конф. «Маркетинг і 

логістика  в системі менеджменту пасажирських перевезень на залізничному 

транспорті» (Симферополь, 2008 р.), на ІІ, ІІІ, ІV, V, VІ міжнар. наук.-практ. 

конф. «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України» (Коктебель, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010 

р.р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 23 працях, з яких 8 

наукових статей надруковано в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими 

з економічних наук. Загальний обсяг публікацій складає 3,57 друк. арк., з них 

особисто автору належить 3,24 друк. арк. 
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